

我的纵横之路

南京银行 高菁惠

时光匆匆，初次接触纵横码是五年级，现如今我已大学毕业，成为了一名南京银行人。回眸过去这些年，我的纵横之路经历过泪水的洗礼，见证过欢笑的时刻，纵横码带给我的欢声笑语伴随着我的成长之路。

一、学习之路

纵横码是一种很有趣的汉字输入法，起初我是带着一颗好奇心去接触纵横码的。对于只用数字就能变出汉字感到新奇，通过口诀慢慢地探索其中的奥妙，为什么这个字是用这几个数字，渐渐地我理清了之间的关系。在学习过程中，会不断地遇到新的知识，纵横码教会我对待新知识不能囫囵吞枣，要学会探索，享受其中的乐趣。学习是一个循序渐进的过程，学习纵横码时，首先要熟悉小键盘，练习盲打数字，然后学习如何将数字演变成汉字，再学习如何将一个词组打出来，最后再通过文章进行练习。这就和日常生活中的学习联系在一起，每道题目都是由各种各样的知识点组合变化而成的，我们只有先掌握小的知识点，才能去做题。纵横码对我学习产生的最大的影响莫过于写作了，平常练习纵横码的时候会用文章进行练习，在练的过程中，会学到优美的句子，增加了积累，对我的写作有着很大的帮助。当然，文章中不乏实事政治，使得我能够及时了解国家大事。

我的学习之路因纵横码而精彩。

二、大学之路

在大学里，我学的是会计学。当初选专业的时候想过很多，之所以选择会计学是因为会计会经常和数字打交道，而因为从小学习纵横码，使得我对数字比较敏感，经过再三思考，选择了会计学。事实如我所愿，当我们学习完理论知识的时候，会上实操课，这时候需要我们在电脑上做账，做账的过程中会涉及到很多数字，需要我们手工录入，坐在我身旁的舍友听到我敲击数字的声音，非常惊讶，“你怎么输这么快，我才输了一行数字，你都输了几行了，快教教我”。我解释道这是我小学练纵横码的时候练出来的，于是我又开始向他们普及纵横码，他们对我表示十分佩服。因为纵横码，相比同学，我的做账时间少了很多，就比他们多出了看书的时间。对于大学所选择的这个专业我从未后悔。

我的大学之路因纵横码而充实。

三、生活之路

我的纵横之路差一点就无法走下去，因为曾经的我在练习纵横码的过程中想过放弃。一是因为长时间盯着电脑，视力的下降让我动过放弃的念头；另一个原因是看到同龄的小伙伴早已完成作业在互相打闹，而我需要利用额外的时间完成作业，相比他们少了许多玩耍的时间。这些都让我想过放弃。可是老师给我的鼓励，父母给我的支持，以及自己的努力，使得我的纵横之路能够一直走下去。纵横码让我明白了做一件事不能轻易放弃，当你克服某些困难时会发现曙光就在眼前。记得登玉龙雪山时，缺氧以及身心的疲惫，让我的脑海里出现过“放弃”的字眼，可是离登顶只差一点，只要登上去，就能看到不一样的风景，我一边拿着氧气瓶一边坚持登上了玉龙雪山之顶。在生活中，会碰到各种各样的困难，但是纵横码教会我的不放弃的精神一直伴随着我的生活之路。

我的生活之路因纵横码而绚烂。

四、工作之路

谈到纵横码，对我影响最大的要数工作了。从投简历到面试到最后成功进入南京银行，以及日后在南京银行的发展，纵横码起着至关重要的作用。犹记得面试时简历上的纵横码经历吸引了考官的注意力，考官对我是如何在 5 分钟内打到 1000 多个字感到非常好奇，我边比划边解释，考官大致了解了，对我点点头，最后我顺利地进入了南京银行。

大家都知道银行对个人的技能要求很高，而南京银行需要掌握的三大技能分别是五笔，数字录入和点钞。先来说说五笔，五笔和纵横码有着异曲同工之妙，虽说纵横码使用的是小键盘，五笔使用的是 26 个字母键，但是它们的拆字原理都是相同的，都是将一个具体的字拆成不同部分来录入的，有了纵横码这个基础，我学起五笔来得心应手，掌握程度也领先于一起进银行的同事。再来说说数字录入，这个是我最为熟悉的，相当于简化版的纵横码，因为纵横码就是使用的小键盘上的数字来进行汉字录入的，而这里的数字录入直接输入小键盘上的数字即可。刚进银行时，新员工在一起培训技能，当大家都在摸索键盘时，我已经噼里啪啦地敲起了键盘，大家闻声看来都目瞪口呆，纷纷问我是怎样做到的，我自豪地告诉他们因为我小学的时候开始练习纵横码，纵横码使用的也是小键盘。在 2017 年梅花烙计划校招新员工集训营中，我最终以 495 组数字的成绩远远领先于其他对手，获得了数字录入一等奖，纵横码功不可没，让我赢在了起跑线。工作以来，每次的技能考试中，我的数字录入成绩一直排在分行第一位。有人说我数字

录入速度那么快，手速那么快，点钞肯定也很快，这无形中增加了我点钞的信心。我有幸获得了去分行参加点钞集训的机会，可能是从小练纵横码增强了手指的灵活性，加上前辈的指导，我很快就上手了，点钞的成绩也产生了质的飞跃，在和同事参加中国人民银行组织的点钞识假比赛中获得了团体三等奖的成绩。

纵横码带给我的不仅仅是技能上的成就感，还有不到最后一刻决不放弃的精神，多次参加纵横码大赛的经历也让原本胆怯的我变得不再胆怯，敢于向众人展示自己。在今年7月份南京银行举办的“鑫讲师”大赛中我积极报名参加，最初选课题，到培训时一遍又一遍地修改ppt，奋战到凌晨两三点，睡眠时间的缺失让我中途想过放弃，可是想想所有的付出不都是为了最后舞台上的完美呈现吗？就像以前练纵横码的时候，也想过放弃，可是不都坚持下来了，所谓“台上一分钟，台下十年功”。也许是准备的比较充分，也许是以前多次上台参加纵横码大赛的经历，我充满自信的走上舞台，在短短8分钟内向大家展示了我的课程，最后获得了“最佳教案奖”。

在单位组织的团建活动中，大家一起比赛摘小番茄，看谁在两分钟内摘得多，当我拎着满满一篮子的小番茄跑到原点，看到同事半篮子的番茄，我就猜到了结果，不出意外地获得了第一。同事拍拍我肩膀说“难怪你摘得快，因为小数字打的快”，我心里默默地加了一句“因为小时候练纵横码，手指灵活了”，是纵横码教会了我爱拼才会赢的道理。我的工作之路因纵横码而充实。

学习之路、大学之路、生活之路和工作之路一起构成了我的纵横之路。路上少不了磕磕绊绊，风风雨雨，一路走来，纵横码见证了我的成长，磨砺了我的意志，我想这是纵横之路上最大的收获。我的纵横之路还会继续走下去，向着远方延伸。